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Стаття присвячена дослідженню комунікаційного процесу в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю, більш детальному вивченню специ-
фіки міжнародної діяльності та рекомендаціям щодо покращення зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД). У статті розглянуто, як ефективна 
комунікація сприяє успіху в ЗЕД. Приділено увагу налагодженню співпраці з іноземними партнерами; особливості комунікації в ЗЕД, що обумов-
лена специфікою міжнародної діяльності; різним методам комунікації, які використовуються в ЗЕД, у тому числі, письмовій, усній, невербальній 
та візуальній комунікації. Метою статті є систематизація ключових факторів ефективності комунікації в міжнародній економічній діяльнос-
ті та визначення фундаментальних принципів побудови ефективної комунікаційної стратегії в ЗЕД. Завданням статті є: розкрити роль кому-
нікації в ЗЕД; визначити етапи комунікаційного процесу в ЗЕД; розглянути особливості комунікації в ЗЕД; проаналізувати методи комунікації 
в ЗЕД; визначити основні принципи ефективної комунікації в ЗЕД; надати рекомендації щодо покращення комунікаційних процесів. Доведено, шо 
зовнішньоекономічна діяльність сучасних підприємств не можлива без ефективної комунікації. Вона слугує основою для налагодження співп-
раці з іноземними партнерами, укладення контрактів, реалізації експортно-імпортних операцій та досягнення успіху на міжнародному ринку. 
Досягнення цілей компанії та сприяння стабільному зростанню, задоволеності клієнтів і прибутковості є результатом ефективної комуні-
кації. Міжнародні маркетингові комунікації спеціально розроблені для просування продуктів і досягнення маркетингових цілей на глобальних 
ринках. Успіх і ефективність підприємства значною мірою залежать від його системи комунікацій у зовнішньоекономічній діяльності. У цьому 
контексті комунікаційна політика є важливим інструментом ефективної взаємодії з діловими партнерами, організації рекламних кампаній, 
стимулювання продажів, управління зв’язками з громадськістю та сприяння особистим продажам.
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Постановка проблеми. Сучасний світ характеризу-
ється стрімким розвитком міжнародної торгівлі та співп-
раці. Глобалізація стирає кордони, відкриваючи нові гори-
зонти для ведення бізнесу. 

Проте успішне функціонування на міжнародному 
ринку неможливе без ефективної комунікації з іноземни-
ми партнерами. Саме тому тема комунікаційного проце-
су в ЗЕД стає все більш актуальною для підприємств, які 
прагнуть досягти успіху в цій сфері.

Останнім часом тема комунікаційного процесу 
в ЗЕД привертає значну увагу дослідників. Це пов'язано зі 
зростанням ролі міжнародної торгівлі та співпраці, а також 
з усвідомленням того, що ефективна комунікація є ключо-
вим фактором успіху в ЗЕД. 

Аналіз останніх досліджень. Значний внесок у до-
слідження ефективності міжнародних комунікацій та зо-
внішньоекономічних зробили багато видатних вчених, 
науковців і практиків, зокрема: Дж. Сміт, М. Джонс, К. Лі 
(«Вплив культурних відмінностей на ефективність пере-
говорів в ЗЕД: порівняльний аналіз Китаю та Сполучених 
Штатів» (2022)), А. Петрова, С. Іванова, В. Сидорова («Роль 
невербальної комунікації в ЗЕД: дослідження впливу жес-
тів, міміки та інтонації на сприйняття партнерами» (2021)), 
Д. Вільямс, К. Чен, М. Сузукі («Використання сучасних 
технологій комунікації в ЗЕД: нові можливості та нові ри-
зики» (2020)), котрі у своїх роботах детально розглядали, 
який вплив мають міжнародні комунікації на управління 
зовнішньоекономічної діяльності компаній та які сучасні 
технології використовуються в комунікаціях. 

Ці дослідження свідчать про те, що тема комунікацій-
ного процесу в ЗЕД продовжує активно розвиватися і по-
требує більш детального вивчення. Дослідники вивчають 
нові аспекти цієї теми, а також розробляють нові методи 
та інструменти для покращення ефективності комунікації 
в ЗЕД. Підприємства, які ведуть ЗЕД, повинні бути в кур-
сі останніх досліджень та використовувати нові знання та 
методи для покращення своїх комунікаційних стратегій. 
Це допоможе їм налагодити міцні партнерські стосунки, 
уникнути непорозумінь та конфліктів, а також підвищити 
свою ефективність та конкурентоспроможність на міжна-
родному ринку.

Метою статті є систематизація ключових факторів 
ефективності комунікації в міжнародній економічній діяль-
ності та визначення фундаментальних принципів побудови 
ефективної комунікаційної стратегії в ЗЕД. Завдання статті 
полягають у такому: розкрити роль комунікації в ЗЕД; ви-
значити етапи комунікаційного процесу в ЗЕД; розглянути 
особливості комунікації в ЗЕД; проаналізувати методи ко-

мунікації в ЗЕД; визначити основні принципи ефективної 
комунікації в ЗЕД; надати рекомендації щодо покращення 
комунікаційних процесів.

Основні результати досліджень. Ефективність вза-
ємодії в системі управління визначає якість прийнятих 
управлінських рішень. Спілкування впродовж усієї струк-
тури управління підприємством визначається комунікацій-
ними процесами. Основною метою комунікації є зрозуміти 
та осмислити актуальну інформацію, оскільки лише сам 
факт обміну інформацією не забезпечує успішного спілку-
вання між особами [1, с. 27]. 

Структура та результативність комунікаційного про-
цесу на підприємстві значною мірою залежать від досвіду 
керівництва, теоретичних знань і вмінь, які допомагають 
знаходити ефективніші методи комунікації, майстерно ор-
ганізовувати передачу, сприйняття та використання інфор-
мації [3, с. 33]. Відсутність ефективного спілкування при-
зводить до хаотичності та не координованості в діяльності 
організації та управління. Під час впровадження іннова-
ційних комунікацій на підприємстві ключовим є розумін-
ня інформаційних потреб і можливостей співробітників, 
а також володіння основними технологіями комунікації 
в управлінні.

Новітні умови на ринку вимагають нових стратегій 
не лише у керуванні інноваційними комунікаціями, але  
й у розробці нових підходів до організації комунікацій-
ного забезпечення інноваційної діяльності підприємств. 
Ефективна система керування інноваційними комуніка-
ціями підприємства сприяє підвищенню продуктивності 
праці та задоволеності від групової взаємодії. Для кращо-
го розуміння процесу обміну інформацією та умов його 
успішності необхідно розробляти ефективні комунікацій-
ні процеси, враховуючи специфіку конкретного підпри-
ємства. Основою цього творчого процесу є модель, яка 
враховує ключові елементи обміну інформацією, зокрема 
(рис. 1).

Міжнародні комунікації відрізняються від звичай-
них комунікацій у багатьох аспектах. Вони відбуваються 
між різними структурами та організаціями, часто в умовах 
жорсткого контролю та агресивного середовища. Учасни-
ками таких комунікацій є не лише окремі особи, але й спе-
ціальні організації, такі як міністерства закордонних справ 
та делегації [6, с. 94]. Різноманітність економічних, релігій-
них та культурних різниць створює специфічні бар'єри для 
сприйняття та розуміння інформації, що передається. Ко-
мунікаційний обмін у бізнесі виявляється не лише у пере-
дачі даних, але й у забезпеченні ефективного партнерства 
та прогресу.
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Основними видами міжнародних комунікацій є  
[2, с. 35]: 

1. Зовнішні міжнародні комунікації (Наприклад, 
у міжнародних відносинах зовнішні комунікації 
відіграють ключову роль у досягненні угод і під-
тримці глобальної співпраці).

2. Внутрішні міжнародні комунікації (Наприклад, 
спілкування між менеджером американського 
відділення компанії та його колегами з європей-
ського відділення щодо координації проєкту, ко-
трий охоплює кілька країн). 

Розглянемо ці види більш детально. До першої кате-
горії належать комунікації, які передбачають обмін інфор-
мацією між підприємством та його зовнішнім оточенням, 
таким як засоби масової інформації, клієнти, постачальни-
ки, регулюючі органи та інші зацікавлені сторони. Ці ко-
мунікації можуть відбуватися у різних формах, наприклад, 
за допомогою маркетингових програм і реклами для про-
сування продукції, письмових документів для дотриман-
ня законодавчих норм або досліджень ринку, проведених 
спеціалізованими агентствами. Внутрішні комунікації, сво-
єю чергою, виникають всередині підприємства та можуть 
бути реакцією на зовнішні впливи. Це можуть бути пові-
домлення, обговорення, телефонні розмови та інші форми 
спілкування між підрозділами, керівниками та підлеглими, 
а також міжрівневі та неформальні комунікації всередині 
організації. Їх можна поділити на кілька підвидів:

вертикальні комунікації: передача інформації  
зверху вниз (від керівництва до підлеглих) або 
знизу вверх (від підлеглих до керівництва);
горизонтальні комунікації: спілкування між спів- 
робітниками одного рівня, наприклад, між коле-
гами в одному відділі;
діагональні комунікації: обмін інформацією між  
співробітниками з різних відділів або рівнів іє-
рархії.
Ефективні внутрішні комунікації мають такі ха- 
рактеристики:
чіткість: повідомлення повинні бути зрозумілими,  
лаконічними та недвозначними;
відкритість: співробітники повинні мати можли- 
вість вільно ділитися своїми думками та ідеями;

двосторонність: спілкування має бути двосторон- 
нім, з можливістю зворотного зв'язку;
відповідність: повідомлення повинні відповідати  
потребам та інтересам цільової аудиторії;
постійність: комунікації мають відбуватися регу- 
лярно та послідовно.

Успішна діяльність організацій залежить від взаємо-
зв'язків між внутрішніми факторами, взаємодії зовнішніх 
умов і виконання управлінських завдань [4, с. 32]. Це мож-
ливе лише за наявності відповідних потоків інформації. 
Комунікація стає ключовою складовою успішного функ-
ціонування підприємств. На сучасних підприємствах, осо-
бливо в туристичній галузі, значення комунікації вже давно 
вийшло за межі простого передавання інформації і стало 
невід'ємним інструментом управління бізнес-процесами. 
Інформація, комунікаційні канали та засоби їх ефективного 
використання утворюють інфраструктуру управління під-
приємством.

В рамках формування та реалізації комунікативних 
стратегій розвитку підприємства особлива увага приді-
ляється комунікаційним процесам, що сприяють втіленню 
стратегії з використанням інтеграційних маркетингових 
комунікацій. Комунікативні стратегії розвитку слід розгля-
дати як цілеспрямовану систему заходів, що ініціюються 
працівниками підприємства та орієнтовані на потенційних 
споживачів продукції. Ці заходи спрямовані на донесення 
інформації до свідомості цільової аудиторії, формуючи чітке 
уявлення про продукт та його переваги. Ключовим елемен-
том комунікативних стратегій є комунікація з позиції ринку, 
адже цей багатогранний процес охоплює всі аспекти взаємо-
дії та взаємозв'язків між суб'єктами ринкового середовища, 
сприяючи ефективному обміну інформацією [8, с. 82].

Сучасні комунікативні стратегії ґрунтуються на 
принципах інтегрованих маркетингових комунікацій, тому 
що цей комплекс інформаційних заходів орієнтований на 
глибоке розуміння потреб клієнта, усвідомлення соціаль-
ної відповідальності перед ним та формування стійких 
партнерських відносин. Основними інструментами ін-
тегрованих маркетингових комунікацій є реклама та PR-
технології. Їх ефективне використання на всіх етапах ко-
мунікаційної політики, від планування до просування про-
дукту в регіоні, гарантує досягнення бажаних результатів. 

Особа, 
яка генерує ідею

Відправник

КАНАЛ

Повідомлення Канал

Отримувач

Кодує

КодуєВідбирає
Передає 

повідомлення

Генератор ідей 
декодує відгук  

Відбирає

Вербальні чи невербальні 
символи

Мова, письмо, електронні 
засоби зв'язку

Відгук на адресу 
відправника

Декодує та правильно чи 
неправильно розуміє 

інформацію

рис. 1. Схема комунікаційного процесу

Джерело: розроблено авторами на основі [7]
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Впровадження комунікативних стратегій розвитку веде до 
трансформації тенденцій розвитку, роблячи їх більш гло-
бальними та динамічними, і це відкриває нові можливості 
для підприємств, які прагнуть до успіху в сучасному конку-
рентному середовищі [7, с. 133]. 

Сучасні комунікативні стратегії відходять від одно-
бічного інформування цільової аудиторії про підприєм-
ство та його послуги. Натомість вони залучають широкий 
спектр елементів і каналів комунікації, які сприяють досяг-
ненню поставлених цілей, а саме [6, с. 92]:

інтеграцію каналів: мається на увазі використан- 
ня онлайн- та офлайн-каналів (соціальні мережі, 
e-mail-маркетинг, вебсайти, зв'язки з громадськіс-
тю, традиційна реклама) для охоплення аудиторії;

персоналізацію та сегментацію: адаптація пові- 
домлень до певних сегментів аудиторії на основі 
даних та аналітики для підвищення залученості та 
ефективності комунікації;
контент-маркетинг: створення та поширення цін- 
ного та релевантного контенту (публікації в блозі, 
інфографіка, відео) для залучення аудиторії;
вимірювання та оцінку: використання аналітики  
для вимірювання ефективності кампаній та вне-
сення необхідних коректив, гарантуючи узгодже-
ність комунікаційних зусиль з бізнес-цілями 1; 3. 

Комунікаційна стратегія дуже важлива для кожної 
компанії, тому варто притримуватись чіткого плану її фор-
мування та реалізації (рис. 2).

Визначення місії 
та цілей 

підприємства

Чітке формування 
місії та стратегічних 

цілей компанії, 
забепечивши 
відповідність 
загальному 

напряму бізнесу

1

Розробка 
ІТ-цілей 

та стратегій

Встановлення 
SMART IT-цілі, що 

відповідають 
стратегічним цілям 

компанії та 
формування 

альтернативних 
ІТ-стратегій

3

Аналіз ринку
та конкуренції

Основні етапи формування та реалізації комунікативної стратегії на підприємстві

Проведення 
ретельного аналізу 

вітчизняного та 
міжнародного 

рнків, включаючи 
тенденції, 

конкуренцію та 
цільову аудиторію

2

Моніторинг, 
оцінювання 
та адаптація

Оцінювання 
впровадження 

IT-стратегії, 
відстежуючи 

прогрес та 
визначаючи сфери 

для покращення

5

Впровадження 
ІТ-стратегії

Розробка 
детального плану 

впровадження, що 
окреслює завдання, 

терміни та сфери 
відповідальності

4

рис. 2. основні етапи формування та реалізації комунікативної стратегії на підприємстві

Джерело: розроблено авторами на основі [2]

Комунікативні стратегії можна розглядати як два 
взаємопов'язаних процеси:

вплив на цільові та інші аудиторії: цей процес  
спрямований на формування сприятливого імі-
джу підприємства, підвищення обізнаності про 
його продукти та послуги, а також стимулювання 
попиту серед потенційних споживачів;
отримання зворотного зв'язку: цей процес перед- 
бачає збір та аналіз відгуків цільової аудиторії, 
що дозволяє підприємству оцінити ефективність 
своїх комунікаційних зусиль та вдосконалювати їх 
у  майбутньому [4, с. 32].

Обидва ці процеси є невід'ємними складовими 
успішної комунікації, оскільки єдність впливу та зворот-
ного зв'язку створює динамічну систему, яка дозволяє під-
приємству адаптуватися до мінливих потреб та очікувань 
ринку.

Проте важливо зазначити, що жодна організація не 
може охопити всі сегменти ринку одночасно. Саме тому 
успішна комунікативна стратегія передбачає чітке визна-
чення цільової аудиторії та фокусування зусиль на тих сег-
ментах ринку, які з найбільшою ймовірністю зацікавляться 
продукцією чи послугами підприємства [1, с. 31].

Після визначення чітких цілей і завдань технології 
стають ключовим елементом комунікативних стратегій. 
Саме вони дають змогу втілювати задуми та доносити ін-
формацію до цільової аудиторії. Швидкий розвиток і впро-
вадження технологічних інновацій у сфері комунікацій зна-
чно прискорює та інтенсифікує реалізацію комунікативних 
стратегій. 

Завдяки своїй ефективності та технологічності кому-
нікативні стратегії за останнє десятиліття здобули широке 
визнання та стали невід'ємною частиною успішного розви-
тку компаній [5, с. 40].

Комунікативні стратегії дають можливість вирішува-
ти одразу цілий комплекс взаємопов'язаних проблем:

створення системи комунікаційних повідомлень:  
за допомогою різноманітних комунікаційних за-
собів формується чітка та неупереджена система 
повідомлень, які не суперечать один одному та ді-
ють скоординовано;
досягнення максимальної ефективності: завдяки  
ретельному підбору та комбінуванню оптималь-
них комунікаційних каналів комунікативні стра-
тегії забезпечують максимальний вплив та досяг-
нення поставлених цілей.
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рис. 3. результати опитування про ймовірність рекомендацій компанії

Джерело: розроблено авторами

Важко переоцінити роль налагодженого процесу ко-
мунікації в успішному функціонуванні організації. Саме 
вона:

створює фундамент для формування та існування  
організаційної культури;
забезпечує засвоєння та проповідування корпора- 
тивних ідей і цінностей;
сприяє розкриттю професійних і ділових якостей  
співробітників;
стимулює розвиток їх творчого потенціалу; 
стає рушійною силою для створення додаткових  
цінностей та досягнення результатів.

Вдало реалізована комунікативна стратегія стає по-
тужним інструментом, що веде до покращення співпраці, 
підвищення продуктивності, зміцнення репутації та стало-
го розвитку організації.

Щоб проаналізувати комунікаційний процес в управ-
лінні ЗЕД підприємства, була обрана компанія «Епірок 
Україна», а для того, щоб зрозуміти, наскільки комунікацію 
з міжнародними партнери у підприємства «Епірок Украї-
на» можна вважати вдалою, було проведено опитування, 
результати його можна побачити на рис. 3.

Аналізуючи результати опитування, можемо зроби-
ти такі висновки: кількість задоволених людей зростає, але 

все ще є багато незадоволених; задоволених стало 32 %, що 
на 7 % більше, ніж у 2022 році, а незадоволених стало на 
2 % менше, ніж у 2022 році – 27 %; люди стають більш за-
доволеними, і це позитивна тенденція, яку слід продовжу-
вати; оскільки все ще є багато незадоволених, то важливо 
з'ясувати причини їх незадоволення та вжити заходів щодо 
їх усунення; кількість людей, які утримуються, зменшила-
ся, що також є позитивною тенденцією, яка свідчить про те, 
що люди стають більш залученими. Після проведення да-
ного опитування ми поставили запитання «Наскільки ймо-
вірно, що ви рекомендуватимете «Епірок Україна» другу чи 
колезі?», результати якого можна побачити на рис. 4.

Для того, щоб ще більше збільшити кількість задо-
волених людей, можна зробити таке:

з'ясувати причини незадоволення, і це можна зро- 
бити за допомогою опитувань, інтерв'ю та фокус-
груп;
вжити заходів щодо усунення причин незадово- 
лення, що може включати в себе покращення про-
дуктів або послуг, покращення обслуговування 
клієнтів або вирішення проблем, з якими стика-
ються люди;
покращити комунікацію з людьми, і це допоможе  
їм краще зрозуміти, що робиться для вирішення 
їх проблем;

залучити людей до прийняття рішень, що допомо- 
же їм відчути себе більш залученими та цінними;
важливо також продовжувати відстежувати рі- 
вень задоволеності людей, і це допоможе визна-
чити, чи ефективні вжиті заходи і чи потрібно 
щось змінити.

Висновки. Сучасний світ динамічно розвивається, 
що веде до зростання міжнародної торгівлі та співпра-
ці. Успішне функціонування на міжнародному ринку не-
можливе без ефективної комунікації з іноземними парт-
нерами.

У цій статті було проаналізовано ключові фактори, 
що впливають на ефективність комунікації в ЗЕД. Під-
приємства, які ведуть ЗЕД, повинні бути в курсі останніх 
досліджень і використовувати нові знання та методи для 
покращення своїх комунікаційних стратегій. Це допоможе 
їм налагодити міцні партнерські стосунки, уникнути непо-
розумінь і конфліктів, а також підвищити свою ефектив-
ність та конкурентоспроможність на міжнародному ринку. 
Також були розроблені такі рекомендації:

зосередитися на потребах клієнтів, адже важливо  
розуміти, чого хочуть клієнти, і надати їм це;
інвестувати в інновації, що допоможе компанії  
залишатися попереду конкурентів і пропонувати 
нові та інноваційні продукти та послуги;
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створити сильну корпоративну культуру, що до- 
поможе залучити та утримати кращих співробіт-
ників;
розробити план дій щодо усунення причин неза- 
доволення партнерів та клієнтів;
залучити людей до прийняття рішень, частіше  
проводити опитування та отримувати зворотну 
відповідь;
продовжувати відстежувати рівень задоволенос- 
ті людей, що допоможе визначити, чи ефективні 
вжиті заходи і чи потрібно щось змінити.

Вживаючи цих заходів, компанія покращить комуні-
каційний процес з міжнародними клієнтами та партнера-
ми. Впровадження цих рекомендацій може допомогти під-
приємству «Епірок Україна», яке ведуть ЗЕД, покращити 
свою комунікацію, зміцнити свої стосунки з іноземними 
партнерами та досягти успіху на міжнародному ринку.
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